

DEBRECZENI FÜGGÉTTLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 25.—
NEGYED ÉVRE K 75.—
FÉL ÉVRE . . . K 150.—
EGÉSZ ÉVRE . K 300.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 40. SZ.
TELEFONSZÁM: 16.

Hősök ünnepe

Debreczen város hazafias közönsége hosszú, több éves szünet után újra elzarándokol a hősök temetőjébe, hogy lerójjá a kegyelet adóját az augusztusi csata halhatatlan dicsőségű hőseinek emlékszobra előtt.

Tul a nemzeti újjáébredés diadalának érzelmi momentumain, lelkeket fölrazó nagy jelentősége van ennek a kegyeletünnepeknek. Most történik meg ugyanis először, hogy a katonai és polgári hatóságok együttes hódolattal hajtják meg zászlóikat az 1848—49-iki szabadságharc hőseinek dicsőséges hamvai fölött.

A világiosi gyásznapot követő elnyomatás alatt és a 67-es monarchia svaregelb szellemű, gott-erhaltés, a „gesammtmonarchie“ ábrándját tömjénező hadvezetősége mellett szó sem lehetett arról, hogy a magyar adófizetők pénzén eltartott, magyar fiukból rekrutálódott katonaság kegyeletének adjon kifejezést a magyar gondolat és a magyar nemzeti eszme szabadságharcosainak. Hiszen penzióba kellett mennie nem egy jó magyar tisztnek, aki a hazafias nekibusulás pillanataiban a *Kossuth-nótát* merte huzatni a cigánnyal.

Szívet melegítő, lelket emelő szimbóluma lesz már ezért is az új kornak ez a magasztos ünnep, amelyen a magyar katonaság és a magyar polgárság kegyelelel először ölelkezik össze az augusztusi csata hőseinek szent ünnepén.

Örömmel és büszkén fog tehát megpihenni a debreczeni polgárság tekintete *Hegedüs Pál* tábornok délceg, katonás alakján, amikor a Főmagasságu Hadur koszoruját kegyeletes szavak kíséretében helyezi el a honvédelmi talapzatán. Ez a koszorúhelyezés, ez a beszéd ragvógó és századokba világító emblémája annak, hogy a magyarság újra föltámadt, harci dicsősége teljesen magyar és teljesen nemzeti lett újra.

A kegyelet azonban nemcsak a 49-iki hősök emlékének fog szólni, mert hiszen a hősök temetőjének újabb lakói is vannak azóta: a világháború hősi halált halt honvédei, akik ép olyan mértékben méltók kegyeletes tisztelgetésre, bár nem a nemzeti esz-

me harcosaiként érte őket a csatéri halál. Kétségtelen azonban, hogy dicsőséges mártirjai a magyar nemzetnek és új ragvógással aranyozták be a magyar harci dicsőség tündöklő cimereit. A sir-

jaiknál felzokogó kegyelet pedig egyben erős fogadalom az iránt, hogy az ősi földet, amelyet annyi hősi vér áztatott, nem hagyjuk idegen rablók kezén pusztulni. Nem, nem, soha!

Hencz Károly lesz a közlelmezési miniszter.

Teljes megegyezés a földbirtokreform ügyében.

Budapest, jul. 31. A kormány köréből *Az Est* a következőket írja:

Az értekezleten, melyet *Teleky Pál* gróf miniszterelnök elnöklésével tegnap a földművelésügyi minisztériumban tartottak,

a birtokreform kérdésében teljes megegyezés jött létre.

Most egy heti idő áll rendelkezésre, hogy a javaslaton és indokolásán a szükséges javításokat megtegyék. A javaslatot már nem viszik a kormányzópart elé, mert a bizottságban benn volt valamennyi egykori párt megbízottja.

Ezek után a képviselőház munkarendje a következőképen alakul:

Először az *adójavaslatokat* tárgyalják le, azután sor kerül a *mezőgazdasági kamarákról* szóló törvényjavaslatra és csak *összesen tárgyalják a birtokreformot*. A nemzetgyűlésnek nem lesz nyári szünete, hanem a földbirtokreform elintézése után rövid őszi szünet következik. A földbirtokreformot megelőzően intézi el a nemzetgyűlés a *kormányzói jogkör kiterjesztéséről* szóló törvényjavaslatot.

Miután a birtokreform ügyében létrejött a megegyezés, semmi akadály nincs már annak, hogy

Rubinek Gyula és nagyatádi *Szabó István* miniszterek a maguk tulajdonképeni helyét elfoglalják a kormányban. **Közlelmezési miniszter Hencz Károly lesz.** Ezen a megállapodáson — mint mondják — legfeljebb csak újabb kormányválság árán történhetik változtatás.

Az *államtitkári állásokat* egyelőre nem érintik, *belügyi államtitkárrá* azonban rövidesen kinevezik *Gömbös Gyula* nemzetgyűlési képviselőt.

Ugyanebből a forrásból jelenti *Az Est*, hogy a tegnapi minisztertanácson *Malyasovszky György* főkapitány távozása szóba sem került, így tehát *alapítalan* az a hír, mintha a minisztertanács a főkapitány lemondását elfogadta volna.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, július 31. A nemzetgyűlés ma *Rakovszky István* elnöklelte alatt tartott ülésén folytatta és befejezte a kormányprogramról megindult vitát. *Milosevics János*, *Bodor György*, *Budaváry László* és *Ujváry Géza* szólaltak föl. Délben 12 órakor az elnök *zártülést* rendelt el, ennek végeztével pedig *interpellációk* voltak.

Verebélybankigazgató gyilkosát letartóztatták

A rendőrség földerítette a lipótköruti vérengzés titkait — Őt gyanúsított őrizet alatt

Budapesti tudósítónk jelenti: A lipótköruti vérengzés ügyében a rendőrség tegnap elérkezett a nyomozásnak ahoz a stádiumához, amelyben eredményekről számolhat be: a háromnapos nyomozás eredményeképpen ugyanis jelentette a belügyminiszternek, a miniszterelnöknek és a felettes hatóságoknak, hogy

megállapította a tettesek egy részét és a gyilkosság összes körülményeit.

A rendőrség mindjárt az első napon helyszíni szemlét tartott ez alkalommal meggyőződött arról, hogy a Club-kávéházban tör-

tént vérengzés nem egy adhoc jellegű dolog, hanem *egy előre megfontolt szándékkal, minden részletében pontosan kidolgozott bűncselekmény volt.*

A szereplők már a kora délutáni órákban összegyűltek egy kis söntésben. Ott viharos tárgyalások voltak és a tárgyalások befejezése után a kisdéd csoport — mintegy 25—30 fiatalember — eltávozott a söntésből. Az utcán két részre oszoltak. Az egyik résznek az volt a szerepe, hogy este 9 óra felé lassankint és egyenkint bemenjen a kávéházba s ott elvegyüljön a vendégek között. A másik csoportnak, amely 8—10 tagból állott, az volt a szerepe,

hogy az *utcasarkokat* elállja és a menekülőket *utját elvágja.*

Igy is történt. Este fél 11 óra felé már körülbelül 10—15 merénylő bént volt a kávéházban, ahol csendesen, észrevétlenül, mint kávéházi vendég valamit fogyasztott, a többiek a köruton lesekedtek és az egyes utcasarkokon állottak fel. Fél 11 órakor, mintegy adott jelre, öten-hatan berohantak a kávéházba és ott ordítózással a vendégekre támadtak. A vendégek hanyathomlok menekültek az utcára, de ott *egy felállított kordonba rohantak.*

Verebélyi bankigazgató meggyilkolása is ilyen módon történt. A Csáky-utca sarkán az egyik felállított poszt szurta le.

A rendőrség tegnapig még nem ismerte Verebélyi gyilkosságának nevét, ismerte azonban a társaság összeállítását és egész szerepét. Kinyomozta azt is, hogy a *lipótköruti vérengzés csak egy láncszeme volt a multban előfordult rendbontásoknak.*

A fővárosban működő és a belügyminiszter által jóváhagyott alapszabályokkal bíró egyesületek vezetősége nem tudott a dologról, a bűnlény tehát *igazi egyéni akció* volt.

Tegnap délelőtt 10 órakor **egy 21 éves fiatal ember jelentkezett a detektívtestületnél.**

Izgatottan és sápadtan rontott be a defektivekhez és kijelentette, hogy *vallani akar*, mert *szemtanuja volt Verebélyi bankigazgató meggyilkolásának és ismeri a tetteseket is.*

— Nem a kitűzött pénzért jöttem. — mondta — hanem másért. Vallatóra fogták a fiatalembert, aki zavaros és ellentmondó nyilatkozatokat tett, egyik mondatával megcáfolta a másikat. Először azt mondta, hogy csak szemleleírást tud adni a merénylet közvetlen résztvevőiről, néhány perccel később egy nevet is dobtott vallomásába. Miután szerepe az első perctől fogva gyanus volt, keresztkérdések alá fogták. A fiatalember mindjobban belebonnyolódott a szövevényes előadásába úgy, hogy végül a nyomra vezetőből terhelt lett. Tegnap délután már arról beszélt, hogy ő is ott volt abban a csapatban,

31.
K
SZO
150.
ó. Me-
ó. Er-
kiadó-
Cim
ET.
Cim a
g. 1-re
ein fü-
klós-u.
S.
ha var-
en vál-
Spitzer
s-u. 15.
varró-
ek.
szit Far-
János-
z!
en 5
álló
mel-
épü-
oo
an.
yár
zet
I.
-65.
ek!
3 20
né-
3 20
ere
3 20
en
3 20
3 20
3 20
3 20
Sandor
zenemü-
RÁNT.
NDOR
szv.-társ.
49.

amely Verebélyivel végzett, de közvetlenül nem vett részt a gyilkosságban. Megnevezett egy fiatalembert, akit a gyilkosság elkövetésével vádolt meg. A rendőrség megállapította, hogy ez a fiatalember nincs Bupapesten, hanem vidékre ment.

A jelentkező fiatalembert, aki foglalkozására diák, ma délelőtt újra kihallgatták és

most már bevallotta, hogy ő is részt vett a gyilkosságban.

Elmondta, hogy ő volt az egyik poszt, akit a Lipótkörutat keresztelő egyik utcasarokra vezéreltek ki. Már a támadás előtt kiadták a jelszót, hogy a menekülőket le kell szurni. Nem utaztak egyes személyekre, nem szemeltek ki senkit sem, a menekülés ténye elég volt neki arra, hogy az illetőt meglátna.

A fiatalember a Csáky-utca sarkán állott, amikor Verebélyi bankigazgató menekült. A sötétben nem látta, hogy kicsoda, vagy mi csoda, az utasítást teljesítette és egy késsel többször megszúrta.

A rendőrség minden intézkedést megtett aziránt, hogy a szomorú eset másik szereplőjét is kézrekerítse.

A rendőrség ettől függetlenül még négy egyént tartóztatott le, úgy, hogy ezidőszent ötven van a rendőrség őrzetében a vérengzésben való részvétel gyanúja miatt.

Megtartották a lakásankétet

Vegyes bizottság dönt a rekvirálásokról
— A postaigazgatóság elhelyezése

Mint előre jeleztük, tegnap délután 5 órakor a főispáni hivatalban megtartották a lakásankétet, amelyen a katonai és polgári hatóságok vezetőin kívül az országos menekültügyi hivatal debreceni kirendeltségének képviselői, valamint Rákóczy Mihály posta-főigazgató és Soós Lajos posta-igazgató is résztvettek.

Az értekezleten a katonai és polgári lakásrekvizitációk összeegyeztetése a honvédelmi miniszter legutóbbi megjelent rendelete alapján történt meg. Egy háromtagú vegyesbizottságot választottak, amelynek feladata lesz a katonai és polgári lakáshivatal rekvirálásait egyöntetűvé tenni. A bizottság elnöke Keill Elemér ezredes, ténnyarancnok.

A debreceni posta-igazgatóság felállításának elengedhetetlen feltétele, hogy előzőleg 36 tisztviselő és alkalmazott családját kell a városban elhelyezni. E kétségen kívül súlyos probléma megoldására nézve az értekezlet úgy ha-

tározott, hogy sürgős fölterjesztést intézzenek ez irányban a kereskedelemügyi és belügyi minisztériumokhoz, valamint az országos menekültügyi hivatalhoz. A föl-

terjesztés tisztviselőlakások építkezésének azonnali lehetővé tételét kéri azzal, hogy a város e célból ingyen telket bocsát rendelkezésre.

Lomzánál lesz a döntő csata. A bolsevikiek a Bug-San vonalat akarják elérni.

Berlin, július 31. (Wiener Tel-Comp) Azt a döntő csatát, mely a lengyel északi hadsereg sorsát eldönti, a lomzai ütközettől várják. A varsói várat és környékét hadművelési területnek jelentették ki. A kormány előkészületeket tett, hogy Varsóból Kalliszba költözzék. Tegnap délelőtt a lengyel csapatok átlépték a német határt.

Moszkva, július 31. (W. T. C.) Az oroszok elfoglalták Ossovec várát és folytatják előnyomulásukat Lomza felé.

Moszkva, július 31. (W. T. C.) Az északnyugati és a nyugati fronton az előnyomulást folytatják. A délnyugati fronton a vörös csapatok 120 versznyi szélességben állanak Kelet-Galiciában és kergetik az ellenséget nyugat felé. A krimi fronton Orieghofból kiűzték az ellenséget.

Varsó, július 31. (W. T. C.) A lengyel hadsereg főparancsnokságának kezébe jutott az oroszszovjetkormány egyik parancsa, melyet a főparancs-

nokságnak küldtek és amelyben megparancsolják, hogy augusztus 1-ig nyomuljanak előre a Bug és San vonalig és azt szállják meg. A parancsban bejelentik, hogy a vezetőket felelősségre vonják ha nem sikerül a Bug-San vonalat megszállani.

London, július 31. Azon az első jegyzéken kívül, melynek szövegét Boulogneban készítették, másik jegyzéket is küldtek a szovjetkormány-nak. A második jegyzék Csi-ecerinnel arra a jegyzékére vonatkozik, mely a gazdasági tárgyalások abbaahagyásáról és Wrangel tábornokról szól. A brit kormány azt szeretné, ha Kameny és Kraszin és a szovjetkormány többi delegátusa meghatározza a kapna arra, hogy ne csupán kereskedelmi egyezményt kössön Szovjetoroszországgal, hanem az előkészületeket is megtehesse a tervezett békekonferenciára.

Hősök temetője.

Az alacsony sodronykaputól szélesen, egyenesen vezet az út fel a domb tetejére, ahol az összekuporodott kő-oroszlán áll örök mozdulatlanul. A kaputól jobbra-balra, a kerítés mentén, apró, besüppedt kis dombocskák, gyér, zöld füvel benöve: a végük-nél apró, egyszerű fakeresztek. Az út mentén is két oldalt, a domb körül és a domb oldalán is mindenütt alacsony sirdombok, apró fakeresztek, élénk zöld tuják, hatalmas platánok, hársfák és vadgesztenyék sűrű lombkoronái borulnak följük. A levelekben a szitáló, hűvös eső apró szemek kopognak, lepermetezve a hősök sirtánján zöldelő fűszálakra. Az apró sirdombok között egy nagyobb zöld halom, pár lépésre tőle egy másik, azután egy harmadik, amelyen Debrecen város köböl faragott emlékoszlopa áll: a 48-as honvédek tömegsírján. Ezernyolcszáznyugatszanak a három sirtveremben, akik elhullottak a harcban 1849 augusztus másodikán — és ki tudja, még hányan, a domboldalon és a domb körül, akiknek széthullott, fehéricsontjai megállítják a kapát, feltartják az ást, mikor új hős halottaknak akar pihenőhelyet nyitni közöttük. Ezernyolcszáznyugatszan, akik duzzadt erővel szent lelkesedéssel rohantak harcba megkínzott nemzetükért, őseik föld-

jéért, magyarságukért és akik elhullottak a roham közben, akiket földre terített a pusztító golyó, akiket keresztültaposott a sokszoros tulerő. Akik karjuk erejével, fegyvereik súlyával győzelemre nem vihették az eszmét, amelynek mártírjai lettek, melyet velük együtt a föld mélyébe akart elvermelni egy vak erőhatalom. De hősök küzdelmüket káprázó szemmel nézte az egész világ, dicső tetteik, hős emléküik megterhetetlen erőt adott egy egész nemzetnek az új, szótalan harcra, a csöndes küzdelemre, a diadalig. Sirdombjaikat még le sem döntötte az idő, poraik fölől el sem hordhatta a szél a fölé hantolt földet — és a hideg fekete földből már kikelt, feltámadt csodálatos erőben, győzhetetlen örökifjúságban az eszme, amelyet velük együtt temettek el; az eszme, amelyet ágyuk döngése el nem sodorhat, fegyveres rablóhadak lábdobogása el nem tiporhat. Az eltiport eszme mártírhalottai a diadalmas eszme istenített, örök emlékü, kegyelettel őrzött hőseivé lettek.

A domb tulsó oldalán, messze a meneteles lejtőn egy hatalmas tábla van elhatárolva magas drótkerítéssel; baloldalt fakeresztek, sirdombok hosszú, széles oszlopa, mellette széles pázsit-ut, azután egy még szélesebb kereszt-

sor és azontul a harmadik. Apró, korhadó kereszték közöttük csak egy-egy kifehérlő, magas kőemlék; füvel benőtt, belapult sirdombok, közöttük csak egy-egy élénkebb zöld, borostyánnal, virággal befuttatott. A szélső sirtokat magas kukorica-táblának a szélben zugó erdeje futja körül; csak később lát meg az ember a kukoricán túl még egy kereszt-sort.

Kétezer és nyolc sirtant, valamennyi alatt a világháborúnak Debrecenben elhunyt hősei pihennek. Az elsőket a bejáratnál és a domboldalon ásták; 1916-ban kezdtek meg a dombontuli, nagy parcellát, a sirtok most már felnyulnak a domb baloldali lejtőjére is. Most már ott nagy sirtok áll; a legelső sorban egész frissen hantolt dombok, rajtuk még meg sem száradt virágok; a háboruban kapott sebek, betegségek még most is bajtársaik mellé döntenek egy-egy szenvedő katonát.

A keresztéken iromba irás, egy, két áldó mondat, kegyeletes szó, durva betűkkel felrótt évszámok, nevek. Élt ötven évet, élt negyvenet, harmincat, huszat; két generáció sarjadéka, egy egész emberöltő férfi-büszkesége töltötte meg porladó csontokkal a földet itt, az omladozó sirtantok alatt. Dátumok látszanak, a közelmúlt történetének egy-egy milliókat, népeket, nemzeteket lázban tartó, országok sorsát eldöntő dátuma; 1915. első hónapjai: a kárpáti harcok fagyottlábú, átlótttestű áldozatai. 1915. május: a diadalmas előnyomulás vérel megváltói, a nagy győzelem csöndes áldozatai. Élesei 1915-ben, 1916-ban, az olasz fronton, a tiroli hegyek közt, az olasz ágyutűzben, Galiciában, Romániában kapott sebben, elhullt a szerbek földjén: a minden földet felduló front legkülönbözőbb pontjain.

Kétezer és nyolc név: közöttük néhány idegen, német, román, stb., a többi mind magyar. A káplár mellett a főhadnagy, a százados mellett az egyszemű közhuszár, a tüzér, a baka. Mind, akiket elért a végzet a messzi mezőkön, és akiket a halállal a testükben elhozott közénk a fehérágyas kórházból, hogy itt adják vissza az Urnak elszálló lelküket.

Itt fekszenek csöndes sirtokban ők, a magyarság mártír-halottai. Mert akárhová küldte is őket a közös vezényszó, akárhová a háza, földje védelmében érte is őket a gyilkos golyó: a magyar nyelvség, magyar jövő, magyar igazság halottjai ők valamennyien. Szívükben a magyar haza eszményével, a töretlen, erős, ép Magyarország büszke akarásával vetették élő, lüktető mellükét a fellángolt tüzferteg elé; és legázolt testükön, kihült poraikon át szakadt földünk a bitorlók rabló-hada.

Poraik most a 48-as hősök elszórt csontjaival keverednek össze az árnyas temetőben, a szabadságharc áldozatainak sirdombján nőtt fű magata az ő sirtukat borítja be zöld gyp-pázsitjával; a hetven év előtti mártírokkal egyesülve, várják a magyarság halottai az eszme új feltámadását. Várják, míg mi, akik itt maradtunk, újra felemeljük és győzelemre visszük a zászlót, amelynek árnyában ők elhullottak, hogy új lelkesedéssel, új elszá-

Kész leánykaruhák és kabátok

elsőrangú kivitelben kaphatók
Fazekasné nődivattermében

Cipők legjobb minőségben
készen és méret után
olcsón beszerezhetők.

Grünwald-cipőüzem
Sas-utca 4., Kölcsonsegélyző-épület.

nással megmutatjuk, hogy nem hiába, nem haszontalanul ontották ők fiatal szívük vérért a magyar nemzetért. Míg az egységes, erős, boldog Magyarország újból kisarjad a földből, amelyet az ő poraik tesznek termékenyvé.

(Th.)

Kun Bélát szabadon bocsátották?

Budapest, jul. 31. A kormányt nagyon meglepte az a hír, hogy Németország állítólag szabadjára engedte Kun Bélát és társait. A kormány azonban egyelőre nem foglal állást ebben a kérdésben, mert ennek a megerősítését még nem kapta meg.

Jelentkezés lisztellátásra

A 4787—1920. M. E. sz. rendelet 15. §-a értelmében az 1920—21. gazdasági évben hatóságilag lisztellátásra igényt tarthatnak: a nemzeti hádseregnek, közhatalosoknak, közhivatalosoknak, közintézményeknek tényleges szolgálatban álló vagy nyugdíjas tagjai és alkalmazottai ugyancsak a nyugellátásban részesülő hozzátartozói, továbbá azon ellátatlanok, kiknek évi jövedelme a 25,000 K-t meg nem haladja, valamint a felsoroltak mindazon hozzátartozói, kik az ellátásra jogosulttal közös háztartásban élnek és ellátásukról tényleg az igényjogosult gondoskodik, továbbá a kórházak, gyermekmenhelyek, más emberbaráti intézmények, internátusok stb. ellátottai és alkalmazottai. Miután az említett igényjogosultságok igazolása tárgyában kibocsátandó rendelet a közérlelmezési minisztérium értesítése szerint a közel napokban fog csak megjelenni, az új ellátási évad bevezetésének minél gyorsabb kezérvitelére érdekében az idevonatkozólag szükséges előintézkedéseket a következőkben tesszük meg:

A 4787—1920. M. E. sz. rendelet értelmében a város összes hatósági ellátásra jogosult lakosai — tekintet nélkül arra, hogy az illetők valamely beszerzési csoportnak tagjai-e vagy sem — kivétel nélkül a városi lisztirodánál tartandók nyilván. Felhívjuk tehát az összes testületek és intézmények vezetését, hogy a testületükbe tartozó összes jogosultak összeírásához szükséges »nem termelő lap«-okat a Csapó-u. 15. sz. alatti testületi irodában augusztus hó 2-án reggel 8 órától kezdődőleg megbízottaink útján sürgősen átvenni sziveskedjenek. Mindazon háztartások, melyek a rendelet szerint az új gazdasági évben hatósági ellátásra igényt tartanak, az összeírásukhoz szükséges »nem termelő lap«-okat ugyancsak augusztus 3-tól kezdődőleg a lakásuk szerint illetékes lisztirodáknak vehetik át. A »nem termelő törzslapját« minden háztartás feje tartozik személyesen kitölteni és aláírni. A kitöltött lapokat egyelőre nem kell a lisztirodáknál beadni. Arról, hogy az említett lapokkal hatósági lisztellátásra mikor és mily módon kell jelentkezni, a közérlelmezési minisztérium által kiadandó rendelet vétele után a helyi lapok útján fogjuk a lakosságot tájékoztatni. A »nem termelő lapja« című törzslapok a lisztirodáknak darabonként 1 koronáért kaphatók.

Debrecen, 1920. július hó 30.

Közérlelmezési ügyosztály

A német kormány beszámolója a spaai tárgyalásokról

A Ruhr-vidéki invázió tönkretette volna a német gazdaságot — A kormány eleget tesz a szénszállítási kötelezettségeknek — A német széntermelés emelkedik

A német birodalmi gazdasági tanácsnak a napokban tartott ülésén a német kormány beszámolt a Spaaban kötött szerződésekről. Edler von Braun államtitkár megnyitó beszéde után Scholz gazdasági miniszter kifejtette, hogy a spaai szerződést a most előterjesztett formájában el kellett fogadni, mert a ruhrvidéki invázió az újjáéledő német gazdaságot hosszú időre tönkretette volna.

A versaillesi békeszerződés szénklauzulája szerint a német birodalom havonta 33 millió tonna szén köteles szállítani a mindenkor belső áron a szövetséges hatalmaknak. A spaai megegyezés értelmében ez a mennyiség havi 2 millió tonnára redukálódott, az ellenérték tekintetében pedig úgy állapodtak meg, hogy a belső legmagasabb árat a német kormány az arany márkában fizetik ki, a belső és világgpiac árközötti különbséget pedig, amely különbség egymagában a belső árak körülbelül kétszeresére rug, élelmszer és áruhitel alakjában jut a német kormány rendelkezésére.

A német kormány a spaai tárgyalásokon a szakértői számítások szerint szállítható szénmennyiséget havi 1-1 millió tonnára állapította meg. Később a bányamunkások jobb élelmezése és újabb munkások küldésének biztosítása esetére havi 1-4, majd 1-7 millió tonna szén szállítására vállalkozott. A német javaslat és az entente redukált követelése között tehát 300,000 tonnányi különbség áll fenn, amelyre nézve a miniszter kijelentette, hogy ha Németország e nehézségeket vállalta, annak minden körülmények között eleget igyekszik majd tenni. A szénszerződés keresztülvitelével a kormány a Reichwirtschafts-minisztériumot bizta meg.

A német gazdasági hivatal kimutatása szerint a Ruhr-vidék széntermelése a legutóbbi hónapokban rohamosan emelkedik. 1919 júliusában a havi széntermelés 6.271,286 tonna, 1920 januárjában 6.876,742 tonna, 1920 májusában pedig 7.931,490 tonna volt. Az átlagos széntermelés tehát 1919 januárjában napi 241,305 tonna, 1920 januárjában napi 264,875 tonna, 1920 májusában napi 305,045 tonna volt.

Azontul érkezett adatközlések nem fognak figyelembe vétetni. Feltüntetendő az adatközlő neve, lakása, állása vagy foglalkozása, egyéb pontos címe. Az adatközlés 2 tanuval ellátottnak. Névtelen leveleket nem veszek figyelembe.

Debrecen, 1920. július 31.

Hubert Ottó,

kormánybiztos-főispán.

Száraz kolbász, pácolt paprikás szalonna és csemege-
:: sajt különlegességek ::
CSIGE KÁLMÁN
finom hentes-csemegeüzletében,
Batthyányi-utca 6. szám

A városi tisztviselők igazoltatása

A kormánybiztos-főispán felhívása

A belügyminiszter ur által kiadott 6612—1919. éln. sz. valamint a 26312—1020. IV/a. sz. rendeletek a törvényhatósági tisztviselők-gé- és kezelő személyzet és egyéb alkalmazottaknak az ellenséges (oláh) megszállás alatt tanúsított magatartásának vizsgálatát a törvényhatósági kormánybiztos főispán hatáskörébe utalja.

Felkérem tehát a város közönségét, minden olyan adat közlésére a városi tisztviselőkkel, segéd-, kezelő és egyéb alkalmazottakkal szemben, amely nevezet-teknek az ellenséges megszállás ideje alatt tanúsított magatartására, amennyiben a megszálló idegen hatalom fokozottabb szolgálatában (propagandának szóban vagy írásban való terjesztésében), a tisztviselők terrorizálásában, politikai megbízhatóság szempontjából való minősítésében, azok közvetett vagy közvetlen üldözésében, nemzetellenes, hazafiatal nyilatkozatban, vagy viselkedésben, előnyösebb alkalmazás kijárásában, vagy erre való törekvésben, általában oly természetű viselkedésben nyilvánult meg, amely az állameszme, a magyar állam iránti köteles hűség, az állami felelősség és a közszolgálat szempontjából kifogás alá esik és a tisztviselők, valamint a hazafias érzésű jogkereső közönség körében az illető alkalmazott iránt a bizalom megingathatására vezet-hetett.

Az adatok közlésének határideje folyó évi augusztus hó 10-ike,

A debreceni vonatok közlekedési rendje

Augusztus hó 1-től

A magyar királyi államvasutak debreceni üzletvezetősége közli, hogy augusztus hó 1-től kezdve Debrecen állomásra, illetve állomásról a vonatok az alábbi táblázat szerint fognak érkezni, illetve indulni.

1. Az 1760. számú vonat érkezik délelőtt 8 óra 34 perckor Budapest-ről vasárnap kivételével naponta.
2. Az 1720. számú vonat érkezik délután 3 óra 30 perckor vasárnap kivételével naponta Budapest-ről.
3. Az 1722. számú vonat érkezik délután 9 órakor Budapest-ről vasárnap kivételével naponta.
4. Az 1759. számú vonat érkezik délután 5 óra 5 perckor kedden és pénteken Nyirábrányból.
5. A 4751. számú vonat érkezik délelőtt 7 óra 18 perckor Nyiregyháza-ról vasárnap kivételével naponta.
6. A 4721. számú vonat érkezik délelőtt 10 órakor Kisvárdáról vasárnap kivételével naponta.
7. A 4201. számú vonat érkezik délelőtt 7 óra 42 perckor Tiszafüred-ről kedden, szerdán, pénteken és szombaton.
8. A 4401. számú vonat érkezik délelőtt 7 óra 23 perckor Tiszalökre-ről kedden, szerdán, pénteken és szombaton.
9. A 4505. számú vonat érkezik délután 9 órakor Nagykerekiből szerdán és szombaton.
10. A 4615. számú vonat érkezik délután 6 óra 35 perckor Nagyléta-vertes-ről hétfőn és csütörtökön.
11. Az 1723. számú vonat indul délelőtt 6 óra 20 perckor vasárnap kivételével naponta Budapestre.
12. Az 1721. számú vonat indul

délelőtt 11 órakor Budapestre vasárnap kivételével naponta.

13. Az 1759. számú vonat indul délután 5 óra 47 perckor Budapestre vasárnap kivételével naponta.

14. Az 1762. számú vonat indul délelőtt 11 óra 3 perckor Nyirábrányra kedden és pénteken.

15. A 4774. számú vonat indul délután 2 óra 20 perckor vasárnap kivételével naponta Nyiregyháza-ról.

16. A 4720. számú vonat indul délután 3 óra 50 perckor vasárnap kivételével naponta Kisvárdára.

17. A 4204. számú vonat indul délután 4 óra 10 perckor Tiszafüredre hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken.

18. A 4406. számú vonat indul délután 4 órakor Tiszalökre hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken.

19. A 4562. számú vonat indul délelőtt 7 óra 47 perckor Nagykerekibe szerdán és szombaton.

20. A 4612. számú vonat indul délelőtt 8 óra 50 perckor Nagyléta-vertesre hétfőn és csütörtökön.

Az 1720. számú vonat, mely Budapest-ről délelőtt 9 óra 10 perckor indul, augusztus hó 1-től délelőtt 7 óra 40 perckor fog Budapest nyugoti pályaudvarról indulni.

Meggyilkoltak egy volt képviselőt

Eger, július 31. Graefl Andor volt képviselőt Bobory György hevesmegyei főispán nagybátyját, a napokban hevesmegyei kastélyában meggyilkolták. A gyilkos egyetlen fejszeccsapással végzett áldozatával, akit reggel vértocsában találtak meg.

A rendőrség, amely erélyes nyomozást indított, mindjárt kezdetben a földbírtokos inasára, a 24 éves Szabó József gyanakodott. Az inas tagadott, a házkutatás alkalmával azonban véres ruhadarabokat találtak nála. A rendőrség Szabó előzetes letartóztatásba helyezte.

Elkészült a vádirat Tisza gyilkosainak bünpörében

Szeptemberben lesz a főtárgyalás

Budapest, július 31. A budapesti kir. ügyészség ma nyújtotta be vádiratát Tisza István gróf meggyilkolása ügyében.

Bár a vizsgálat már az évi április hó vége felé befejezéshez közeledett, a vizsgáló bíró mégsem tudta befejezni, mert időközben a katonai hatóság átkérte az összes vádlottakat kihallgatás végett és Dobó István, Sztanykovszky Tibor, Vágó (Wilhelm) Jenő vádlottakat még nem szállította vissza az ügyészséghez. A budapesti ügyészség mindemellett elkészítette vádiratát.

A vádirat, amely részletesen foglalkozik az 1918 októberi eseményekkel, az októberi 30—31-iki lázadással, a szökésben levő Csernyák Imrét, valamint a fogva levő Kéri Pált és Fényes Lászlót, mint felbujtót vádolja, tettesként pedig a szökésben levő Pogány Józsefet, Horvát-Sanovics Sándort és a fogva levő Dobó Istvánt és Sztanykovszky Tibort jelöli meg. Büntetések gyanánt vádolja a királyi ügyészség a fogva levő Gärtner Marcellt, Lengyel Lászlót, Vágó (Wilhelm) Jenőt, a szökésben levő Láng Lajost és egy Müller nevű egyént.

A főtárgyalást előreláthatólag szeptember második felében tartja meg a büntető törvényszék.

Legjobb cipőket készít Grünwald
cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

Gipsz, pala, betoneső-
vek, portland- és román-ce-
ment kapható. — Mindennemű
betonmunka és palafedés
készítést jutányosan vállaljuk
Singer és Társa
Vár-utca 7.

HIREK.

— **Vasárnapi istentisztele-
tek.** Vasárnapi istentiszteletek
sorrendje a református templom-
okban: Nagytömbökben: d. e. 9
órákor prédikál dr. Révész Imre
lelkész, d. u. 3 órákor kátét mag-
yaráz Nagy István s.-lelkész.
Kistömbökben: d. e. 9 órákor
predikál dr. Dicsőfi József lel-
kész, d. e. 11 órákor predikál
Tóth János lelkész, d. u. 3 óra-
kor kátét magyaráz Nagy Lajos
s.-lelkész. Kossuth-utcai templom-
ban: d. e. 9 órákor predikál
Boér Károly vallásitanító lelkész,
d. u. 3 órákor kátét magyaráz
Mezey Béla s.-lelkész. Az Arpád-
téri templomban: d. e. 9 óra-
kor predikál Erdélyi Sándor s.-lel-
kész, d. u. 3 órákor kátét mag-
yaráz Almássy Márton s.-lelkész.
Ispóty-templomban: d. e. 9 óra-
kor predikál Makay Lajos diako-
nissza lelkész, délután 3 órákor
kátét magyaráz Kalmár Dániel s.-
lelkész. Homokkerti imaházban:
d. e. 9 órákor predikál Molnár
Ferenc vallásitanító lelkész. Vá-
rosi szegényházban: d. e. 9 óra-
kor predikál Kalmár Dániel se-
gedlelkész. — A Konfirmált Leá-
nyok Szövetségében délután 3
órákor a serdülőknek, 4 órákor
a felnőtteknek összejövetele.

— **Menekültek figyelme.** Fel-
hívom a Debrecen város területén
tartózkodó összes menekülteket,
hogy a törzskönyvi ívek és igazoló köny-
vek kiállítása végett a menekültügyi
kirendeltségen okvetlenül jelenjenek
meg személyesen a következő sor-
rendben: A-tól D betűig augusztus
2-án, E-H-ig augusztus 3-án, I-L-ig
augusztus 4-én, M-P-ig augusztus
5-én, O-T-ig augusztus 6-án, S-Z-ig
augusztus 7-én, naponként délután 3
órától 6 óráig. Beosztott tisztviselő-
knek, kivéve a tanügyi alkalmazotta-
kat, nem szükséges jelentkezniük.
Aki a jelentkezést elmulasztja, az a
Debrecenben nyilvántartott menekül-
tek névsorából töröltetni fog. Dr.
Dárkó Jenő a menekültügyi kirendel-
tség vezetője.

— **Az államkölesön-szelvé-
nyek kifizetése szünetel.** A
debreceni m. kir. pénzügyigazga-
tóság felkéri a t. közönséget, hogy
az állampénztárak jelenlegi rend-
kívüli nehéz hivatali és személy-
zeti viszonyaira tekintettel az
államadóssági kötvény szelvények
bevallását minden hónap 26-tól a
következő hónap 5-ig szünetel-
tetni sziveskedjék.

— **Dohánytermelők figyelme.**
A m. kir. dohánybevalló felügyelő-
ség értesíti a debreceni kerülethez
tartozó kincstári dohánytermelőket,
hogy minden egyes debreceni faj-
dohányt termelő az 1921. évre szük-
séges ezen fajbeli dohánymaggal az
illetékes dohánybevalló hivatal által
fog elláttatni. Figyelmeztetnek ennél-
fogva a dohánytermelők, hogy a folyó
évben dohánymagot termelniök nem
szabad, ezen rendelkezés ellen vétők
az 1887. évi XLIV. t.-c. 3. §-a alapján
10 koronától 100 koronáig terjedhető
penzbírsággal sújthatók. A kapado-
hánytermelők magot, mint eddig,
ugy most is termelhetnek.

— **A törvényszéki épület javi-
tási munkálatai.** A kereskedelmi
és iparkamara értesíti a szakmabeli
iparosokat, hogy a debreceni kir.
törvényszék a helybeli törvényke-
zési és fogház épületén eszközendő
cserép és palatetőzet, kéménytető,
kéményseprő, járda, villámhárító és
bádogos javítási munkálatokra egy-
séges versenytárgyalást hirdet. Az 1

koronás bélyeggel ellátott zárt aján-
lat f. évi aug. hó 16. d. u. 1 óráig
nyújtandó be a törvényszéki iroda
főigazgatójánál, ahol a munkafeltételek,
előmérleti költségvetés és az ajánlati
munka megtekinthetők, vagy díjmen-
tesen megszerezhetők.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Grünber-
ger Jakab ügyvéd irodáját Piac-
utca 58. szám alá áthelyezte.

— **A hat évről elmaradt
dalestély.** A debreceni Petőfi-
dalkör vasárnap este 8 órákor
tartja meg az Arany-Bika díszter-
mében azt a hazafias dalestélyét,
melyet 1914 augusztus 2-ára a
debreceni csata évfordulójára tű-
zött ki, azonban a világháború
kitörése miatt nem tarthatta meg.
A dalkör tagjai a világháború
vérzivarabban sok viszontagsá-
gon mentek keresztül, többen hősi
halált haltak, többen fogságot
szenvedtek, megsebesültek, meg-
rokkantak, de az életben marad-
tak újra feltámasztották a Petőfi-
kultuszt apólo dalegyüttest és va-
sárnap este a régi hírneves Petőfi-
dalkör újra a nyilvánosság elé
lép és megtartja hat év előtt el-
maradt hazafias emlékdalestélyét,
melyen megünnepli a deb-
receni csatában elesett honvédek
és a világháború hőseinek emlé-
kezését is. Az estély kezdete pont-
ban 8 órákor. Az emlékbeszédet
Hódy Béla dr. ügyvéd, Debrecen
város tb. főügyésze tartja, a dal-
egylet pedig ugyanazon énekszám-
okat adja elő, melyeket régi
kiváló karmestere Pálffy Lajos
tanított be hat év előtt. A dal-
estélyt tombolajáték követi 190
nyereménnyel, azután reggelig
tartó tánc Rácz Laci teljes zene-
karával. Belépő-jegy személyen-
ként 26 korona vigalmi adóval
együtt. Az estélyen, amely a Bika-
szálló nagyertermében lesz, a város
előkelősége is részt vesz. A haza-
fias előadásra a rendezőség az
egész város közönségét szívesen
látja.

— **Eljegyzés.** Fülöp Erzsike Deb-
recen, Ehrenreich Gyula Demecser
jegyesek. (Minden külön értesítés
helyett.)

— **A népbiztosok bünpöre.**
Budapesti tudósítónk jelenti: A
népbiztosok bünpörében a tör-
vényszék ma befejezte Berinkegy
Dénest volt miniszterelnök kihall-
gatását. Ezután Balogh Ernőnek,
a Károlyi-kormány volt közél-
mezési miniszterének tanuként
való kihallgatását kezdte meg.

— **Adományok és kedvezmé-
nyek a menekülteknek.** Az elmúlt
héten a menekültek javára az alábbi
kedvezmények nyújtottak. Az angol
királynő vendéglő 5 személynek ét-
lapszerinti étkezésnél 25 százaléknál
kedvezményt, 10 személynek 30 ko-
ronáért ebédet és vacsorát ad. A Ló-
kodi-vendéglő 2 személynek napi 19
koronáért ebédet és vacsorát ad.
Perselypénzben befolyt 2995 korona.
Az Első Magyar Ált. Biztosító Társa-
ságtól 500, A MÁV debreceni Üzlet-
vezetőség Buzabeszertő bizottságtól
5071 korona 48 fillér, Bakóczy Gábor
helybeli földbirtokostól 60 korona
adomány. Fogadják a jószívű adako-
zók ezután is az Országos Menekült-
ügyi Hivatal debreceni kirendeltsé-
gének meleg köszönetét nemes ada-
kozásukért.

— **Megszűnt a száj és köröm-
fájás.** Illetékes helyről közlik, hogy
az ötödik és harmadik állategészség-
ügyi körletben a száj- és körömfájás
megszűnt. A hasított patáju állatok
ebben a két körletben megint szabadon
felhajthatók.

— **Betörés.** Tolnai Dánielné Hat-
van-utca 3. szám alatti lakos padlását
az elmúlt éjjelen feltörték és elvittek
onnan mintegy 10,000 korona értékű
ruhaneműt. A rendőrség megindította
a nyomozást.

— **Dr. Lemberger Albert** ügy-
védi irodáját Piac-u. 58. sz. alatt
megnyitotta.

— **A munkásság táncesté-
lye.** A debreceni ösztönmunkásság
augusztus 1-én, vasárnap rendezi
táncestélyét a Margit-fürdő tele-
pen lévő Munkás-Öthön helyisé-
gében. A mulatság este 8 órákor
kezdődik és éjfél 12 órákor ér
véget. Beléptidő 8 korona és a
vigalmi adó.

— **Az Augusztaszanatörüm
koncertje.** Az Augusztaszana-
törüm művész beteget augusztus
3-án, kedden délután 5 órákor
hangversenyt rendeznek kabaré-
számokkal egybekötve, szegény
szegény sorsu tudóbetegek javára.
Tekintettel e nemes célra a mélyen
tisztelt közönség szives pártfogását
kerjük. Jegyek ára 10 korona.
Felülfizetéseket köszönettel ve-
szünk. Műsor: 1. Prolog, irta
Kerékgyártó Rózsika, szavalja Hirn
Edith műv. növ. 2. Rachmaninoff:
Prelude cismoll. Reinhold: Cismoll
Impromptu, zongorán játsza He-
ringh Irén műv. növ. 3. Bach-
Gounod: Ave Maria, Rubinstein
melodia, játsza Surányi Károly
hegedű műv. 4. Lendvay István:
Irredenta, szavalja Nemes Bika.
5. Brahms: Sonntagsmorgen. Schu-
bert: Die Post. Kálmán Imre:
Virágének, éneklő Hirn Edith műv.
növ. 6. Liszt Ferenc: Erdőzugás.
7. Rhapsodia, játsza Kabos
Ilonka zongora műv. 8. Denzhy
János: Csáky Lóra, Ujjalussy
Inci. 8. Wieniawsky H.: Legenda,
játsza Surányi Károly hegedű
művész. 9. Jeney Ferenc és Fuchs
János, páros jelenet.

— **Már mindenki tudja,** hogy a
Sélyei-féle kivitelben készült kato-
nai és polgári ruhák a legelegán-
sabbak és mégis a legolcsóbbak. Pé-
terfia-utca 42.

— **Villamos szakmába vágó leg-
komplikáltabb munkákat készít és
javít Földvári elektrotechnikai gyára**
Széchenyi-utca 55. Telefon szám 168.

— **Olasz Girardi szalmakala-
pok** 50 koronától 350 koronáig a
legszebb választékban Frank Edénél,
megyeház mellett.

— **Olcson** vásárolhat fűszer és
csemege árut, ruhafestéket, japán-
rizst, rizskeményitőt, tűzkövet, ciga-
retta hüvelyt és papirt Rubinstein
Béla fűszerüzletében. Miklós-u. 22.

— **Legrosszabb nyakkendőit**
ujjaalakitják Kolosné nyakkendő-
termében, Rákóczi-utca 23.

— **Világhírű Gyukits** filczkala-
pok divatos formákban és színekben
Frank Edénél, megyeház mellett.

— **Női kabátokra legalkalma-
sabb velour szövetek legjobb
színeiben érkeztek Feldheim
Testvérekhez, Király-utca 4.**

— **Grenadin és selyem** minden
színekben, férfi és női fürdőruhák nagy
választékban kaphatók Werner-divat-
házban, Bika-épület.

— **Legfinomabb gyapjuszövetek**
Kupfer és társánál Kistemplom-bazár.

— **Értékek őrzésére** kézi vas-
pénzszekrények (Wertheim vaskazet-
ták) különféle nagyságban kaphatók:
ifj. Losonczy János cégnél József ki-
rályi herceg-utca 16. szám.

— **Kocsifényezést** és tapacirozást
gyorsan és pontosan eszközölk. Uj
kocsik állandóan raktáron. Neulän-
der kocsigyártó, Erzsébet-u. 28.

— **Uj tüzhelyek** kaphatók, tü-
z hely javításokat elvállal Pekete Lajos
lakatos mester, Piac-utca 66.

— **Női és gyermek** harisnyák óriási
választékban, meglepő olcsó áron.
Tisztviselőknérendemény. Lantos-
áruházban, Csapó-utca 41.

— **Koros Sándor** ujonnan átala-
kított uri és egyenruha divatüzlete,
Piac-utca 69. Nagy raktár divatszö-
vetekben és az összes katonai felsze-
relésekben.

— **Nincs többé betörés,** ha
üzletének redőnyét, előszobájának
ajtáját felszerelteti a Gerley-féle sza-
badalmazott riasztó készülékkel. Fel-
világosítással, költségvetéssel díjmen-
tesen szolgál kizárólag Földes
Sándor, Hatvan-u. Telefon 210.

SZINHÁZ.

Vigszínház.

Vasárnap este: László Gyula és a
szintársulat bucsuja. Rang és mód,
színmű.
Hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön,
nincsen előadás.
Pénteken, szombaton és vasárnap,
A Színházi Világ művészeti hetilap
hangverseny irodájának művész
estéje.

— **A színházi iroda hírel.** — László
Gyula bucsuja. Ma este bucsuzik
László Gyula a Rang és mód szin-
műben a közönségtől. A kütünő mű-
vész egyik legkiválóbb szerepét játsza
el. Ez lesz egyszersmind a szintár-
sulatnak is utolsó előadása. — A
Színházi Világ művészeti hetilap hang-
verseny irodája pénteken, szombaton
és vasárnap nagyszabású művész estét
tart fővárosi művészekkel és csupa
ujdonsággal, a Vigszínházban.

— **Cirkusz apachok II.** kalandor-
történet 6 felvonásban ma utoljára
az Urániában 3—5—7 és 9 órákor.
Jegyelővétel.

— **Francia Pathé film az Apollo-
ban.** Ma utoljára kerül bemutatásra
»A szerelem gyermeke« című magas
nívójú dráma.

— **Asta Nielsen** művészetét bámul-
juk a »Törvény névén« című öt fel-
vonásos drámában, ma utoljára mu-
tatja be az Arany Bika Mozi.

— **Francia Pathé műsor hétfőn**
az Urániában. A »Talány« egy rej-
télyes történet 3 felvonásban és a
»Vihar« francia regény 3 felvonásban
lesz hétfőn az Uránia kütünő műsora.

— **Amerikai filmek hétfőn az**
Apolloban. A »Zöld szemű asszony«
dráma 3 felvonásban és »Tulvilági
hangok« színmű 3 felvonásban, mind-
kettő amerikai film.

Uj zeneművek!

Zerkovitz: Csicsóné 13:20

Zerkovitz: Nem kell né-
kem senki, semmi 13:20

Zerkovitz: Rózsám gyere
már 13:20

Zerkovitz: Be van az én
lelkem csipve 13:20

Zerkovitz: A régi
május 13:20

Szirmai: A karika 13:20

Szirmai: Petike 13:20

Kaphatók: Hegedűs és Sándor
irod. r.-t. könyv- és zenemű-
kereskedésében.

SPORT.

— **A DKASE jubileuma.** A DKASE
jubileumi ünnepségeinek első része-
ként ma este folyt le a Bika dísz-
termében az egyesület által rendez-
ett táncmulatság. — Vasárnap dél-
előtt 10 órákor lesz a Kereskedő Tár-
sulat diszertében az egyesület disz-
közgyűlése, amelyen előreláthatólag
nagy és előkelő közönség fog részt-
venni. — Ugyancsak szép sikerének
ígérkezik a délután 2 órákor kezdődő
sportünnepély is, amelynek fény-
pontja lesz az UTSE. I. oszt. csapa-
tának football-mérkőzése. A csapat
tegnap megérkezett és a következő
felállításban fog játszani.

— **Paksy**
Lizsak I. Danko
Rössler Ott Hírhold
Leitner Török Szabó Seiden Marko.

— **A ma délutánra** hirdett uszöve-
seny, amely a jubilárius ünnepségek
első pontja lett volna, a hűvös idő-
járás miatt elmaradt.

**Autogén hegesztések, automotor és min-
denféle gazdasági gépjáratások, polyon csapágycsák minden méretben.**
Gazdasági gépalkatrészek állandóan raktáron.

Vértesy Testvérek
Debrecen, Hatvan-utca 53.

Filozófiai Irók Tára

megjelent kötetek

- I. kötet Deskarthes. Értekezés az értelem helyes használatának módszeréről . . . K 19-80
- II. kötet Schopenhauer a halálról, a faj eredete . . . K 19-80
- III. kötet Hume, vizsgálódás az emberi értelemről . . . K 12-10
- IV. kötet Taine, Franciaország klasszikus filozófusai a XIX. században . . . K 18-70
- VIII. kötet Kant prolegomenái . . . K 12-10
- IX. kötet Kant, A tiszta ész kritikája . . . K 57-20
- X. kötet Platon vál. művei I. kötet . . . K 17-60
- XI. kötet Platon vál. művei II. kötet . . . K 15-40
- XII. kötet Diderot vál. filozófiai művei I. kötet . . . K 13-20
- XIII. kötet Diderot vál. filozófiai művei II. . . . K 30-80
- XIV. kötet Schopenhauer, az akarat szabadságáról . . . K 12-10
- XIX. kötet Schwegler A bölcsélet története . . . K 44—
- XX. kötet Leroniz, Értekezések . . . K 15-40
- XXI. kötet Berkeley. Három párbeszéd Hylas és Philonons között . . . K 15-40
- XXII. kötet Platon vál. művei III. kötet . . . K 13-20
- XXIII. kötet Nietzsche. A tragédia eredete . . . K 17-60
- XXIV. kötet Morus, Utópia K 15-40
- XXV. kötet. Paskal, Gondolatok . . . K 19-80
- XXVI. kötet Condillac, Értekezés az érzetekről . . . K 22—
- XXVIII. kötet Aristoteles, A lélekről . . . K 9-90
- XXIX. kötet Spinoza esthetikája . . . K 44—

Kaphatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában.

— Nem! Nem! Soha! szövegét írta: Balogh Ernő, zenéjét szerzte: Hetényi Albert. Ara 16 K. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (118).

— És Kanut érezte, hogy nem mondhat neki semmit, amivel e bánatot enyhíteni tudná . . . Lehorgasztott fővel támaszkodott az asztalhoz és csak az az öntudat élt benne, hogy nincs nála nyomolultabb lény e percben a világon.

Fülöp ezalatt a szalonban várt Kanutra. Jutta, hogy Veron van benn rokonánál, sejtette, hogy most mi történhet közöttük. Hogy mint folyik le a drámai pillanat? Arra nem volt kíváncsi. Az eredmény érdekelte csak. De e felől nyugodt volt. Veron ereje nem tette őt nyugodttá.

Mikor Kanut belépett, Fülöp csak ránézett és látta, hogy megtörtént. Ez a hirtelenében, rosszul összeszedett álhidegvér, ez a rendetlen lélegzés, ez a sápadt homlok, eleget mondtak. Ez az ember le van győzve. Fülöp szinte megsajnálta. De amint arra gondolt, hogy mint szenvedhet a másik: más szemmel nézte Kanutot s gnyos gondolatokra kész-tette a kárvallott, siralmas ábrázat.

Fülöp azért jött, hogy üzleti dologról beszéljen Kanutal. Meg-egyezett azzal az emberrel, aki birtokára régóta alkuszik. Ez a föld ott fekszik a nagymama mármaros-keszii birtokának egy

beszögelésében. A vevő szeretne Fülöp birtokával a nagymama földjéből is megvenni egy darabot. Fülöp Kanut véleményét kérte e dologban.

Kanut enyhülést talált abban, hogy a heves felindulás után belemélyedhet ebbe a száraz üzleti kérdésbe. Erősen érdeklődött az eladási föltételek iránt s megígérte, hogy a nagymamának írni fog ez ügyben. Akkor jutott eszébe, hogy a szegény öreg beteg nővel nem lehet most alkudni. Milyen zavart a fejem! gondolta magában s felállt, hogy távozzék. Fülöp nem akart tőle elmaradni. Felült mellé a kocsiba s együtt hajtottak ki a városligetbe.

Mikor az épülő körutat érinték, Fülöp, mintha csakugy véletlenül ötlenék eszébe, odaszólt Kanutnak: — Hogy áll az Erlingék ügye? Ki fogjátok éreszteni a céget a szerződésből?

Kanutnak máshol járt az esze. Hallotta is, nem is, amit Fülöp mondott. Ráhagyta a kérdést: — Igen.

Fülöp csettentett az ujjával. Majd hogy ki nem mondta, amit mostan gondolt: Azt ugyan jól teszitek, mert különben megjárhatnánk — ketten . . .

Mikor este Zányi Ferenc megjelent Kanutnál, egy lemondó kézmozdulattal tudatta vele, hogy apja megegyezését az eljegyzéshez nem sikerült kinyerni. Aztán, mint aki szerencsésen átesett egy előrelátott kellemetlen állapot: a megkönyebbülés, a főlzsabaddlás gondtalan élénkségével ölelte meg Kanutot. Ez, bármennyire szerette is ezt a derék fiut: nem tudott vele most együttörvendezni. Sőt meglehetősen fanyan hangon aposztrofálta a föllekesült ifjut: — És nem fogod te soha meg-bánni, hogy miattunk, hujem miatt szakítottál atyáddal.

— Minő kérdés! Azt kell hinned, hogy soha sem szeretted, mert különben tudnád, hogy mindenről lemondhat az ember, csak a szerelemről nem soha.

Kanut találva érezte magát s bizonyos megszégyenülés közt nézte ezt a fiatal, akinek szerelme csakugyan nem ismert lemondást. Bántotta ez a diadalmas szenvedély, mert megalázva érezte magát vele szemközt. Nem állhatta meg, hogy így ne szóljon: — És a jövő! Mik a terveid a jövőre nézve?

— Egy tervem van csak, illetőleg egy célom: eltartani a feleségemet. Erre pedig van már módom.

Zányi Feri egy iv papirt vett elő zsebéből, átadta Kanutnak s vidám önérzéssel simította hátra hosszú haját emelt homlokáról.

— Amint látod, fizetéses tanárnak vagyok kinevezve az országos zene-akadémiához. És most nem Zányi Ferencz gróf, hanem Zányi, a zenetanár kéri tőled hűdöd kezét.

Kanut most igaz, érzett örömmel ölelte magához e pompás, jó fiut . . .

Folyt. köv.

A „HUNGÁRIA“ KÁVÉHÁZ ÁTVÉTELE.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy Debreczenben, Piac-u. 53. sz. a levő „Hungária“ kávéházamat a mai nappal ismét saját kezelésembe vettem. Midőn erről a n. é. közönséget értesítem, egyben szíves tudomására hozom, hogy kávéházamat a tőlem régebben megszokott alapon óhajtom ismét vezetni. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását. Debreczen, 1920 augusztus 1.

Teljes tisztelettel
id. Weichinger Károly.

Ajánlunk míg a készlet tart:
1/2 la 62% -os száraz színszappant
1/4 kg.-os darabokban 64 K-ért.
72% -os marseilli fagyuszappant
kg 80 — K-ért

KOMLÓS és TÁRSA fűszer- és gyarmat-
áru-nyagkereskedők.
Budapest, VI., **BAJZA-UTCA 44. SZ.**
Távtratti cím: **KLEINOK BUDAPEST.**

Friedländer Testvérek
szőlőbirtokosok
bornagykereskedők
Széchenyi-utca 29. szám.

Ajánlják kiváló
minőségű **fajboraikat**
saját termésű
olcsó napiárban.

Viszketegség,
rüh, sőrör gyógykezelésére
jó hatású szer a szagtalan és
kellemes illatú **Geró-féle**
Boróka-kenőcs
Ára 10, 20, 30 kor. Hozzávaló
Boróka-szappan 22 kor. Kaphat
minden gyógyszerárban.
Készíti: **Hunnia Gyógy-
szerész Laboratórium**
BUDAPEST, IX., Ráday-utca 12. sz.

Terpentin,
firnisz, polituralkk, kocsilakk,
simító-lakk, siccativ
brunolin, vaslakk, fehér és
színes zomán legolcsóbban
kapható

NEUMANNÁL
CSAPÓ-UTCA 8. SZÁM.

Dalmát Carbíd
cca 117 kg.-os dobozokban,
nagyobb tételekben megrendelhető
WEISZ DEZSŐ kereskedelmi iroda,
Király-utca 5. szám.

Cigarettabüvelyek és papírok
bármely minőségben és mennyiségben
kaphatók
FRANZ REZSŐ Budapest, VI., Hajós-u. 20.
Kérjen mintázott árajánlatot!!

Eladó ház
a város közepén, esetleg novem-
beri beköltözésre. Értekezni lehet
ÖHLBAUM-iroda
Piac-utca 75. szám.

Iroda áthelyezés!
Zákány József központi fuva-
rozási irodáját folyó hó 7-étől
Ferencz József-út 43. szám alá
helyezte át.

„FRICZI“
KALAPSZALONBAN
óriási választékban legszebb
kalapok kaphatók
Városházával szemben
Piac utca 31. szám.

Óra- és ékszerjavító műhely
Hunyadi-utca 12. sz.
8 nap alatt minden-
féle javítást jótállás
mellett elkészítik
KOHN MÓR

Gépolaj,
kocsikenőcs,
jégszóda
és
mindenféle gazdasági cikkek
kaphatók
Grünberger és Glück
fűszer- és gyarmatáru
nagykereskedésében.

8 nap alatt nagyon szépen
tisztít gallért
— jutányosan
fest és vegyileg
tisztít
HATTYU, Bethlen-u. 3.

Kovács József
fuvarozási vállalat
elvállal áru és bármilyen
fuvarozást stráffal és szekér-
rel. Személyszállítást hirtő-
val helyben és vidékre.
Iroda: **Csapó-u. 8. sz.**

Divatos sapkák
24 órán belül készülnek, vala-
mint készen is kaphatók. Vc
szűnk maradék szöveteket . . .
Sapkagyártási vállalat,
Széchenyi-utca 16.

A „Kazinczy“ Kölcsonkönyvtár
Budapest, VII., Dohány-u. 1. (Károlykört sarok)
1. évi augusztus 15-16! kezdve
vidékre is szállít
Kölcsonkönyveket.
Kérjen tájékoztatót!

SASSOW-enyv
(kénsavas)
kékviz és essenciák, cipőkrem, vas-
por, gyertya, Raffia, Club-specialité,
„Hansa“-papírok, és hüvelyek, áll-
ványpapírok, Rasol, Diana, Borolin
és Ezerjő sósborszesz, gyümölcsíz,
továbbá minden fűszer- és gyarmat-
áru cikkek legjutányosabban
árban kaphatók

FARKAS és GOLDBERGER
nagykereskedésében,
Hunyadi-utca 17—19. sz.

Cosmetikai intézetemet
Széchenyi-utca 18. sz. alól
Simonffy-utca 7. szám alá
helyeztem át,
kibővítve hölgyfürdőszattal és
manicúr-szalonnal.
Eltávolítok mindenféle arcborhibát,
szepelöt, májfoltot, pattanást 10 nap
alatt. Hajszálakat, arc-, mell- és karról
legrövidebb idő alatt végleg kiirtom.
Arcmasszage jutányos bérletben
kapható.

CSILLAG ADOLF

rövidáru nagykereskedése Debreczen, Bádógos-utca 1. szám.

A legolcsóbb és leghiszelegbébb bevásárlási forrás!**Allandó nagy raktár** mindenféle cérnaárúban, »Riz Abadie« és »Hanza« cigaretta-papírokban és hüvelyekben, rövid-, norinbergi és díszmárúban. Mindenféle szappanok és piperecikkekben, választékos nagy raktár.**Az árákolcsóságáról és a szolid kiszolgálásról személyesen tessék meggyőződni.**

Dr. FLESCHE-féle **SKABOFORM-**
KENŐCS UJBÓL KAPHATÓ!
Leghamarabb megszűnteti:
VISZKETEGSÉGET, SÓMÓRT, Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. Próbálégy, nagy tégegy és ótvart, rőnességet.
cealádi adagokban. Bedörzsölés utánra való SKABOFORMPUDER 6 korona
Kapható minden győgy-TÖRÖK J. győgytára társban. — Főraktár: Budapeston Király-u. 12.

Marószóda (marostújvári)
Kristálysóda
Kocsikenőcs
Gyanta,
Kékkő és mindennemű fűszer, festék és anyagáru beszerezhető

Adorján Jenő és Tsa
fűszer-, gyarmat- és rövidáru nagykereskedő cégénél. Piac-u. 83. sz. az udvarban.

BUDAPEST
KLEIN és KRANZ
szállítványozók
VI. Gróf Zichy Jenő-utca 10.
TEHERÁRUK
GYORSÁRUK
EXPRESZÁRUK
szállítása.

VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET
Széchenyi-u. 16. sz. alatt
Foglalkozik kizárólag a cosmetics minden ágával, 10 nap alatt eltüntet a legmakacsabb arcból hibákat u. m. májfoltot, szeplőt, mittesszt, pattanást stb. Hajszálakat arc, mell és karról rövid idő alatt kiilt. Arc-massage jutányosan kapható bérletbe.

Kalapüzem
Női és férfi kalapok ujjalakítása
Piac-utca 9. sz.
Városi és állami tisztviselők előnyárban részesülnek.

400 és 1000 yardos
cérna,
fél és egész cipőfűzők 4 K-tól 25 K-ig. Fésűárú, cipőkrém, LURION, fonalak, komóde cipők
:: legolcsóbban beszerezhető ::
Franknál
CSAPÓ-UTCZA 11. SZÁM.

Értesítés.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy

fűszer és gyarmatáru üzletemet

Arany János-utca 8. szám alól Széchenyi-utca 6. szám alá helyeztem át. Cégem ezután

FRIEDMANN és ASZTALOS cég alatt továbbra is a leghiszelegbébb kiszolgálás mellett fogja t. vevőinket kielégíteni. Szives pártfogást kér**FRIEDMANN és ASZTALOS** fűszernagykereskedők Széchenyi-u. 6. ezelőtt Friedmann Simon cég.

Beton- és vasbeton-építkezésekhez

KAVICSOT

kiváló minőségűt szállít waggontételekben jutányosan

Nagy Izsó és Radó László

építési vállalkozók

(BUDAPEST, VIII., Tavaszmező utca 1. sz.)
Mezőnyekládázai kavicsbányája.Távíráti cím: NAGYRADÓ, Budapest.
Interurban telefon: József 25-53.Saját főzésű 90%
kitünő minőségű**házi szinszappan**

kapható nagyban és kicsinyben

KUPFER IGNÁTZ

fűszernagykereskedésben,

Bádógos-utca 2.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 150. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.

Anyám!
Ime harmadszor szólítom fel, hogy adjon életjelt magáról. Esetleg kellemtelen lehetne, ha magam kutatnám ki hollétét. Címemet tudja a kiadóhivatal. Fia.

20 éves
fiatal, szőke, izr. zsidó-lány nővéremet lehetőleg kereskedőhöz férjhez adnám. Kellő hozománya van. Ügynökök kizártnak. Ajánlatokat »Erde-mes« jelige alá kérek a kiadóhivatalba.

«Kitartás»
jeligére levél van a kiadóhivatalba.

Szőke asszony
jeligére levél van. Kérem azonnal átvenni.

VÉTEL.

Figyelem!
Ócska butort legmagasabb árban veszek. Gombos asztalos, Csapó-utca 17. szám.

Ócska ólmit
tisztított állapotban bármily mennyiségben (10 kgtól) veszünk. — Cim a kiadóban.

ELADÁS.

„HANSA“
cigaretta-hüvelyek és cigaretta-papírok

Legelsőrangú
magyar gyártmány
Kapható mindenütt!

Eladó ház!

Hajdubárház községben 5 szobából és fürdőszobából álló 21. házsám alatti ház mellékhelyiségek és gazdasági épü-
oo letekkel együtt eladó. oo
Cim a kiadóban.

Kovács- és kazánszenet,
akácmlát,
román-cementet, tűzfát

waggontételben és métermázsánként oo azonnali szállításra ajánlok. oo

Polyánszky Oreszt
tűzifa- és szénkereskedő, Szoboszlai-
ooo ut 1., Miklós-utca végén. ooo
Vidéki rendelést is eszközlők.

Az utazó közönség figyelmébe

ajánlom saját készítményű
kézi- és utazó-bőröndök,
ridikülők, pénz- és mell-
tárcák, angol kézi tá-
skák, valamint e szakma-
beli munkák készítését és
:: javítását elvállalom ::
FEUERMANN bőrdűdős,
Piac-utca 44.

Gordonka
kitünő hangu eladó. Értekezhetni e lap kiadóhivatalában.

Eladó
Honvéd temető-utca 17. számú ház szőlővel együtt, azonnal beköltözhető. Értekezni ugyanott.

KERESLET.

Ügyes
varrónő házakhoz ajánlkozik. Széchenyi-utca 18.

Butorozott
szobát keresek. Cim a kiadóban.

Megbízható
intelligens, magyar vagy német leány, két éves leányka mellé kerestetik. Simonyi-ut 17.

Könyvkötő
tanulóleányok, 14 éven felüli, felvétetnek. Cim a kiadóban.

Tanuló leányok
lapunk nyomdájában fizetéssel felvétetnek

Bejárónő
felvétetik Csapó-u. 57. sz.

Fűszerkereskedő
segéd angrószista felvétetik Adorján Jenő és társánál.

VEGYÉS.

Darabos mész, oltott mész, gipsz,
port. cement
Román cement,
kutgyűrűk,
vakolatli homok,
folyam homok,
fedéllemez
Bethlen-utca 23. sz.

Angol
és francia női ruha varrást legizlésebben vállalom. Londonné Spitzer Irén, Arany János-u. 15. Ugyanitt ügyes varróleányok felvétetnek.

Tégla eladó!

A Nagyháti gazdaságban jó minőségű egészséges

egész és fél tégla

kapható. 30—40000 egész és 10000 fél áll rendelkezésre, az egységárak igen mérsékelték, felvilágosítást és utalványt a balmazújvárosi takarékszövetkezetnél.

Bélyegzőgyár
és vésőintézet
PAULO I.
Telefon: 13-65.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv. társ.